A közös kül-és biztonságpolitika útja 

A Lisszaboni Szerződés felé

Cél: védelem a német fenyegetés ellen
A második világháború végén létrejön egy globális bilaterális egyensúly, a világ nyugati és keleti blokkra tagolódott. A létrejövő blokkok próbálták egymásra erőltetni akaratukat azt elrettentés, vagy a terror fokozásának módszerével. Hamar nyilvánvalóvá vált, hogy a német fenyegetés megszűnésével még ugyanúgy fontos tényező a biztonságpolitika. 1949. április 4-én aláírták az Észak-atlanti Szerződést, így létrejött a NATO, melynek nem voltak tagjai a németek.

Amikor kirobbant a koreai háború, lekötötte az Egyesült Államok katonai erejét, így szükségessé vált Németország felfegyverzése, és egy európai közös védelmi politika. 1952. május 27-én létrejött az Európai Közös Védelmi Szerződés. Ennek az lett volna a célja, hogy német csapatok ne képezhessenek veszélyt nyugat-európai biztonságra. A tervet a franciák dolgozták ki. A szerződés ratifikálását végül a francia nemzetgyűlés elutasította.

A német haderő feletti ellenőrzést végül a Nyugat-európai Uniót létrehozó szerződések oldották meg, melyek 1954. október 23-án jöttek létre.  A Nyugat-európai Unió a tagállamok között létrehozott kölcsönös védelmi paktumok rendszere, amely nemzetek feletti intézményi és döntési struktúra kiépítését nem kívánta meg. A Nyugat-európai Unió regionális védelmi közösségként jött létre, az európai gazdasági integráció gazdasági fejlődésétől függetlenül működött a nyolcvanas évek közepéig. Ugyanakkor a nyugat-európai államok biztonságát valójában a NATO garantálta hatékonyan.
a Fouchet-terv

Azonban Franciaország részéről ismét megjelent az igény a szorosabb regionális biztonságpolitikára, francia vezető szereppel. Ez volt a Fouchet-terv, mely Franciaország politikai túlsúlyát akarta hosszú időre biztosítani Európában. A Fouchet-terv alapján klasszikus kormányközi szervezet jött volna létre, amely az európai kül- és biztonságpolitikai együttműködést segítette volna elő. A kormányfői szintű Tanács mellett saját bizottságokat, titkárságot és a nemzetközi intézmények gyakorlatához hasonló Közgyűlést irányzott elő a szerződés tervezet. Végül ez a tervezet megbukott a Benelux államok ellenállásán.

Az ötlet elvetése miatt létrejött azonban a tervezetnek egy második verziója. Az eszerint létrehozandó Uniónak önálló jogi személyisége lett volna, ami azt jelenti, hogy teljes jogú szereplője lett volna a nemzetközi közösségnek. Végül ezt a tervet is elvetették.


A történtek után a regionális biztonságpolitika fejlődésében hosszú szünet állt be. Ugyanakkor az EGK, a Római Szerződés szerint önálló jogi személyiséggel rendelkezett, ami az esetében külpolitikailag azt jelentette, hogy saját nevében köthetett külkereskedelmi szerződéseket. Tehát a közös külpolitika ebben a szervezetben fejlődött tovább.
Integrációs gondolatok újraéledése
Azután 1969-ben, a hágai csúcson éledt újra az integrációs gondolatok továbbfejlesztése. Ennek a legfőbb jellemzője, hogy a tagállamok megtartják önálló döntéshozatali jogaikat, azok külügyminisztereit illette meg a döntéshozatali jog. Az Európai Közösséget ők képviselték a nemzetközi közösség irányába. Az Európai Politikai Közösség az Európai Közösségtől függetlenül működött, központosít intézményrendszer nélkül, és talán pont ennek hiányában nem működött hatékonyan a szervezet. Ráadásul emiatt nem volt része a közösségi jognak, így a közös kül- és biztonságpolitika e rendszer keretein kívül fejlődött tovább.


A közös kül- és biztonságpolitika szempontjából döntő a jogi személyiség kérdése. Ebben nem hozott jelentős fejlődést az Európai Unió kialakulása sem, bár a közös kül- és biztonságpolitika elvét az 1992-es Maastrichti Szerződés rögzítette hivatalos formában. Tehát az Unió, amely rendelkezett közös külpolitikával, nem rendelkezett nemzetközi jogalanyisággal. Ennek az igazi szereplője a Nemzetközi Közösség, amelynek viszont nem volt közös külpolitikája. Így gyakorlatilag a közös kül- és biztonságpolitika működésképtelen volt. Nem véletlen, hogy így alakultak az események, ugyanis a tagállamok féltették a szuverenitásukat, így nem akartak részlegesen sem lemondani saját külpolitikájuk alakításáról.
A biztonságpolitika, mint kiinduló pont
Újabb lépésre 1998-ban került sor, mely abban állt, hogy egyértelműbben meghatározták a közös külpolitikai célokat, és megváltoztatták a kiindulópontokat. Az új kiindulópont a biztonságpolitika és védelempolitika lett. Ettől kezdve az az alapelv, hogy hatékony közös külpolitikát csak jól működő közös biztonságpolitikával lehet létrehozni. Ugyanakkor a védelempolitika még mindig nem került be az Unió joganyagába. 

Átütő sikereket hozott viszont 1999, ugyanis a biztonság és védelem kapcsán megindult egy intézményesülési folyamat. Ekkor kezd az Unió igazi önálló biztonságpolitikai rendszert kialakítani, melyben sokat épít a NATO-tól felhasználható katonai képességekre, hiszen a klasszikus értelemben vett védelempolitikát („kemény védelem”) továbbra is a NATO látja el, az Unió a képességeit a „puha védelem” irányából fejleszti a „kemény védelem” felé, és határozott lépéseket tesz a politikai és katonai intézményrendszer kialakítására. A puha védelem - melyet az Amsterdami Szerződés hoz létre - azt jelenti, hogy az EU diplomáciai és kereskedelmi, segítségnyújtási és más szakpolitikai eszközöket alkalmaz annak érdekében, hogy hozzájáruljon a regionális és helyi konfliktusok megoldásához, és megelőzze új ellentétek kialakulását. Ugyanakkor az Unió erősödését mutatja például a területen kívüli missziókban való részvétel.

Az Unió a válságkezelésben a „tulajdonos-elvet” követi, azaz a konfliktusban érintett tagállamoké a konfliktus kezelésének felelőssége, az Unió viszont kiegészítheti a rendelkezésre álló kapacitásokat. Bevezették a többségi szavazási elvet, de ha a nemzeti érdekek sérülnek, akkor az Unió cselekvőképtelen marad. Emiatt hatékonyabb intézményrendszert kell kiépíteni. Hátráltatja még az előrelépést, hogy az Unió három pillére között összhanghiány van. Ebben jelentős lépés a Lisszaboni szerződés lesz.
A lisszaboni szerződés kül- és biztonságpolitikája
A külügyi és biztonságpolitikai főképviselő
A Lisszaboni Szerződés létrehozza az Unió külügyi és biztonságpolitikai főképviselőjének posztját, aki alelnöki tisztséget tölt be az Európai Bizottságban és elnököl az Általános Ügyek és Külkapcsolatok Tanácsának ülésein. Az új tisztségek azért fontosak, mert nekik köszönhetően az Unió önálló arculatot nyer, és így hangsúlyosabban tud föllépni a világpolitikában.
A főképviselői tisztség nem jár új hatáskörökkel, lényege, hogy megakadályozza a párhuzamos munkavégzést, és így hatékonyabbá teszi az Unió külső tevékenységét. A főképviselő az Unió tagállamai által egyhangúlag elfogadott határozatok alapján lép fel külpolitikai kérdésekben. Ugyanakkor nem lép a tagállamok helyébe külpolitikai kérdésekben, hanem csak kiegészíti azok ez irányú politikáit. 

Jelenleg több személy felelős az uniós külkapcsolati ügyek kezeléséért: a Tanács nevében megszólaló külpolitikai főmegbízott, és az Európai Bizottság külkapcsolatokért felelős tagja a fejlesztéspolitikáért felelős tagja és a kereskedelempolitikáért felelős tagja.

A Lisszaboni Szerződés abban is hatékonyabbá teszi a működést, hogy ezeket egy személybe forrasztja össze, ez a külpolitikai főképviselő személye. Az állam- és kormányfők által ajánlott főképviselő egyfelől a tagállamok külügyminisztereinek munkáját segíti, előkészíti rendszeres találkozóikat, elnököli üléseiket, és képviseli a tagállamok közös álláspontját. Másfelől egy személyben felel - a testület egyik alelnökeként - az Európai Bizottság külpolitikai vonatkozású teendőinek.
Az Unió külpolitikáját természetesen nem ő irányítja, a tagállamokéit, pedig végképp nem. A tagállamok viták által kialakítják közös külpolitikai álláspontjukat, a külpolitikai főképviselő felügyeli ennek az álláspontnak a gyakorlati végrehajtását. 
Az önálló jogi személyiséggel rendelkező Európai Unió
A Lisszaboni Szerződés életbelépése létrehozza a jogi személyiséggel rendelkező Európai Uniót, az Európai Közösség pedig a továbbiakban nem fog párhuzamos jogi személyiséggel létezni. Ez eredményezni fogja a közös kül- és biztonságpolitika jelentőségének növekedését, a fokozatosság elvét követve. A közös kül- és biztonságpolitikai együttműködés továbbra is kormányközi jellegű marad. Úgy lesz jogi személyisége az Uniónak, és benne úgy lesz közös külpolitika, hogy a működési mechanizmusa - először az integráció történetében – kormányközi együttműködésen alapul. Bíróság joghatósága először fog kiterjedni egy nem nemzetek fölötti intézményrendszerre, és ami még fontosabb, egy nem a hagyományos integrációs döntéshozatali mechanizmus és intézményrendszert használó döntéshozatali folyamatra.

Tehát a Lisszaboni szerződés több fontos változást hoz a kül- és biztonságpolitika terén:
1.) Az Unió a különböző multi- és bilaterális tárgyalásokon önállóan képviselheti a tagállamokat. a közös biztonság és védelmi politika területére tartozó ügyekben csakúgy, mint a nem a közös kül- és biztonságpolitika alá tartozó Gazdasági és Monetáris Unió ügyeiben is.

2.) A Közös Kül- és Biztonságpolitika területe alá tartozó esetekben a szerződéseket vagy az Unió, vagy egy nemzetállam fogja megkötni. Az Unió által megkötött szerződések jogilag kötelező érvényűek lesznek a tagállamokban. Az Unió nemzetközi szervezetek teljes jogú tagja lehet, amennyiben az adott nemzetközi szervezethez csatlakozhatnak nemzetközi intézmények. Ez természetesen nem jelenti az Unió tagságának kizárólagosságát, hiszen a tagállamok továbbra is megőrizhetik akár teljes jogú tagságukat a nemzetközi szervezetekben.

3.) Az Unió aktív képviselete megvalósulhat, ezzel az Unió diplomáciai tevékenysége, diplomáciai képviselete is növekedni fog (az Unió nagykövetséggel képviseltetheti magát határain túl, létrejöhet az európai diplomatákat képző Diplomácia Akadémia.) 

4.) Az Európai Parlamentnek továbbra sem lesz érdemi beleszólása a közös külpolitika

hagyományos területén kívül zajló eseményekbe, ott is alapvetően csak a közös költségvetéssel kapcsolatos folyamatokon keresztül szabályozhatja a közös külpolitika fejleményeit.

A jogi személyiség kialakítása fontos pontja a közös külpolitika kialakításának. Az európai külpolitika összetett személyiség: rendelkezik is, meg nem is jogalanyisággal. Európai Közösség és az Európai Unió között fennálló különleges feladatmegosztás elvileg a Lisszaboni Szerződéssel egyszerűsödne.

A Lisszaboni Szerződésen kívüli meghatározó keretrendszer
A lisszaboni szerződésen kívüli keretrendszer is alapvetően meghatározza a közös külpolitika lehetőségeit. Az európai biztonsági stratégia 2003. június közzététele először foglalta keretbe a nemzetállamokhoz hasonlóan a biztonságpolitika kihívásait, az Unió céljait és a végrehajtás eszközeit. Ez nagyban hasonlít az Egyesült Államok nemzetbiztonsági és védelmi stratégiájára. Ugyanúgy a terrorizmus, a tömegpusztító fegyverek és a bukott államok problematikáját hangsúlyozzák.
Az Európai Unió nem rendelkezik a biztonsági stratégiájában megjelölt nemzetközi környezetben megkívánt önálló eszközrendszerrel. A stratégia megszületését követő időszak pontosan ezen a helyzeten szeretne változtatni. A 2004. június 14-én elfogadott Headline Goal 2010 az új globális biztonsági kihívások kezelésének új módszereit is tartalmazza többek közt a „még gyorsabb” reagálású többnemzetiségű harc-csoportok kialakítására tett ígéretével. Ez mind a haderő létszámában, mind minőségében fölülmúlja az öt évvel azelőtti célkitűzéseket.
Európai stratégia kialakítása
A válságkezelés területén is fejlemények történtek: közvetlen hivatkozás történik az Egyesült Nemzetek Szervezetével való együttműködésre, és először hivatkozik a dokumentum a leszerelési folyamatok támogatására. Az Unió nem nem akarata, vagy nem képessége hiányában nem fogalmazta meg sokáig stratégiai koncepcióját, sokkal inkább szándékosan mellőzte azt. Egy európai stratégia megfogalmazása nem elsősorban a nemzetállami érdekek miatt ütközött nehézségekbe, hanem a közös európai érdekek, célok, és a felhasználandó eszközök meghatározása miatt.

A stratégiai kialakítása folyamán az Uniónak két szinten kell meghatároznia a célokat: a stratégiai tervezés és a politikai célok szintjén. A stratégiai tervezés már a helsinki találkozó előtt működésbe lépett: az informális és formális találkozók sokasága alkalmat teremtett arra, hogy a politikai-katonai kormányzati tanácsadók az Európai Unió intézményrendszerén belül egyeztethessék elképzeléseiket. Politikai szinten eddig nem történt meg a stratégiai célok meghatározásának előkészülete. További problémákat okozhat a humanitárius intervencióra alkalmazható haderők létszáma. A 2004-ben kialakított új célkitűzések, az európai biztonsági stratégiában megfogalmazott keretek között új területekre terjeszti ki az Európai Unió védelmi képességeit, például a terrorizmus elleni harc, az Unión kívüli katonai missziók alkalmazása béketeremtő intézkedéseknél. Felmerül még az a kérdés is, hogy mi az előnye egy Uniós szintű humanitárius intervenciónak mondjuk egy nemzeti intervencióval szemben, vagy valami más biztonságpolitikai intézmény beavatkozásával szemben?

A humanitárius intervencióval összefüggő politikai döntéshozatal szintjén az Európai Unió sokat fejlődött az elmúlt évtizedben. Az egyik legfontosabb lépés a pozitív tartózkodás bevezetése, mely lehetővé teszi, hogy egy akciót katonai műveletekben nem támogató ország politikailag mégis támogassa a beavatkozást hallgatólagos szolidaritást vállalva tartózkodásával a többi tagállam mellett. Előfordulhat olyan helyzet is, amelyben a tagállamok egy csoportja más tagállamok akarata ellenére dönthet intervenció mellett.
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